
Le caratteristiche dei rispondenti

Il presente report descrive i risultati del questionario somministrato ai ragazzi che sono stati coinvolti 

nel progetto "In gioco contro l'azzardo" DOPO  la conclusione delle attività stesse. L'obiettivo della 

rilevazione è quindi quello di una valutazione ex-post (in uscita) sull'impatto delle azioni promosse dal 

progetto circa le percezioni sultema del gioco d'azzardo, attraverso il confronto con il questionario ex-

ante (in ingresso) somministrato prima dell'inizio delle attività progettuali.

Al questionario in uscita hanno risposto 139 ragazze e ragazzi tra i 14 e i 19 anni con le seguenti 

caratteristiche:

Analisi del questionario ex post 
rivolto agli studenti coinvolti nel 

progetto "In gioco contro l'azzardo"

Femmina
62%

Maschio
38%

Genere

58%

7%

6%

4%

3%

3%

3%

13,2%

2,5%

Grosseto

Follonica

Monte Argentario

Orbetello

Capalbio

Castiglione della Pescaia

Scansano

Altri provincia GR

Fuori provincia

Residenza



Percezioni sul gioco d'azzardo e prima valutazione sul progetto

1%

1%

3%

7%

10%

16%

23%

40%

ITG Alessandro Manetti

Polo Aldi - Liceo Classico

ITI Porzio Porciatti

Leopoldo II di Lorena

Polo Bianciardi - Professionale

Polo Bianciardi - Liceo Artistico

Polo Bianciardi - Grafica e comunicazione

Liceo - Antonio Rosmini

Scuola

No
74%

Non so
14%

Sì
12%

Dopo le attività del progetto In gioco contro 
l’azzardo pensi che praticando il gioco 

d’azzardo ci si possa arricchire?

No
35%

Non so
6%

Sì
59%

E’ cambiata la tua percezione sul gioco 
d’azzardo dopo il progetto?

E’ uguale
52%

No
34%

Non so
8%

Sì
6%

Pensi che nel gioco delle slot, un giocatore 
esperto abbia più probabilità di vincere 

rispetto ad un principiante?
No
5%

Non so
6%

Sì
89%

Credi che giocare d’azzardo possa essere una 
pratica pericolosa?
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76%

2%

22%

Se ti rendi conto che un/a amico/a ha iniziato a 
giocare d’azzardo, come pensi di comportarti?

Cerco di
dissuarderlo/a

Condivido il suo
comportamento

E’ la sua vita e 
non entro nel 
merito

No
12%

Non mi 
interessa

12%

Sì
76%

Ritieni che il progetto debba essere 
continuato approfondendo gli argomenti 

trattati?

83%

73%

70%

65%

65%

63%

62%

55%

46%

17%

27%

30%

35%

35%

37%

38%

45%

54%
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Fantacalcio

Bingo

Lotterie

Gratte e vinci

Superenalotto

Lotto

Scommesse sportive

Poker online

Slot Machine

Quali tra questi definiresti giochi d’azzardo?

No

Sì

3,61

2,23

2,20

1,97

1 4

Fare uso di droghe

Bere alcolici

Giocare d’azzardo

Fumare

Secondo te, quali sono i comportamenti più rischiosi 
adottati dai giovani?

Rischio basso Rischio alto
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In parte
18%

No
3%

Sì
79%

Pensi che sia rischioso per gli adolescenti 
giocare d’azzardo?

Abbastanz
a praticato

50%

Poco 
praticato

41%

Molto 
praticato

5%Per niente
4%

Quanto pensi che sia praticato il gioco 
d’azzardo tra i giovani?

3,65

1,75

3,04

3,66

1 5

Nel gioco d’azzardo l’abilità del giocatore non 
influisce sul risultato

Giocare d’azzardo è un modo per passare il tempo 
con gli amici

Non pratico questi giochi perché è impossibile
vincere

Il gioco è incentivato dal fatto che ci sono molti
posti e occasione in cui giocare (compreso online)

In una scala da 1 a 5 dove 1=Assolutamente in disaccordo e 5=Assolutamente 
d’accordo, qual è la tua opinione rispetto alle seguenti affermazioni?

Disaccordo Accordo
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Giochi praticati e comportamenti in merito al gioco

96%

89%

97%

91%

93%

94%

95%

68%

89%

4%

11%

3%

7%

5%

4%

3%

29%

7%

2%

3%

4%

2%

4%
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Lotto

Scommesse

Superenalotto

Bingo

Poker

Lotterie

Slot Machine

Gratta e Vinci

Fantacalcio

Quali dei seguenti giochi hai praticato negli ultimi sei mesi e con quale frequenza nell’arco 
di un mese?

Mai Meno di una volta a settimana Una volta a settimana Più di una volta a Settimana

3,09

1,65

1,84

2,79

1 5

Giocare una volta ogni tanto e con cifre non
ingenti  non è rischioso

Quando vedo una slot machine o una pubblicità 
relativa a un gioco d’azzardo mi viene voglia di fare 

almeno un tentativo

In generale, mi piace confrontarmi con attività e
situazioni che comportano un certo grado di

incertezza e rischio

Normalmente, più soldi ho a disposizione, più mi
sento felice

Esprimi un giudizio sul grado di accordo e disaccordo con le seguenti affermazioni 
dove 1=Assolutamente in disaccordo e 5=Assolutamente d’accordo

DisaccordoAccordo
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No, mai
92%

Qualche 
volta
7%

Spesso
1%

Hai giocato più di quanto ti eri stabilito in 
termini di frequenza e soldi?

No
84%

Sì
16%

Se dovessi giocare dei soldi senza vincere, 
riproveresti per recuperare il denaro perso?

No
91%

Sì
9%

Consiglieresti a un tuo amico di provare uno o 
qualcuno questi giochi?

No
6%

Più no che 
sì

4%

Più sì che 
no

21%
Sì

69%

Secondo te è possibile diventare dipendenti dal 
gioco d’azzardo?

79%

12%

1%

3%

2%

2%

2%

1%

0-10%

10%-20%

20%-30%

30%-40%

40%-50%

50%-60%

60%-70%

90%-100%

In caso di vincita, quanto della vincita hai reinvestito 
per una successiva giocata?

10-20 €
1%

20-30 €
1%

30-40 €
2%

Meno di 
10 €
96%

Mediamente quanto hai speso in un mese 
per i giochi d’azzardo?
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